



ЕСТЬ ТАКАЯ ЯГОДА!

ЧЕМ БОГАТА СМОРОДИНА И КАК ЕЁ ПРАВИЛЬНО ВЫРАЩИВАТЬ

Листья и ягоды смородины обладают характерным ароматом, это-то и дало название растению: от древнего слова «смород», которым раньше могли называть как неприятный стойкий запах, так и благовония.

Наталья Васенина, постоянный эксперт нашей огородной рубрики, рассказывает: всего в мире существует более 150 видов смородины. Та, что мы называем белой, розовой, золотистой и зелёной, на самом деле сорта смородины красной. А ещё в нашей стране (да и во всём мире!) любят эту ароматную и полезную ягоду, поэтому и названия у сортов замечательные: Мандаринка и Солнышко (золотистая смородина); Уральский сувенир, Уральская красавица и Альфа (красная смородина); Мускат розовый, Розовый жемчуг и Чёрная жемчужина, Чёрная ночь.

КЛАДОВАЯ ВИТАМИНОВ

Сибирские садоводы ценят смородину за неприхотливость в выращивании: она хорошо переносит жару и морозы. Благодаря стараниям селекционеров появилось много районированных сортов с отличной урожайностью. В омских плодпитомниках хороший выбор сортов, так что весной или осенью можно приобрести отличный посадочный материал. Если не хотите тратить на приобретение саженцев, то можно размножить смородину черенкованием или отводками. Для получения отводков

достаточно в начале сезона прищипнуть здоровую молодую ветку к земле и дать ей за сезон нарастить корешки. Осенью нужно аккуратно отсечь отводок от материнского растения и пересадить в заранее подготовленную яму.

«Если сравнивать смородину с другими ягодами, то по содержанию минералов, витаминов и других полезных веществ она самая богатая, а по содержанию витамина С уступает только шиповнику, — говорит Наталья. — Некоторым не нравится кисловатый вкус смородины, и тогда к ягодам можно добавлять сахар. А в прошлом году соседка по даче рассказала мне о таком способе: в чашку со смородиной добавить немного сгущёнки. Сгущёнка обволакивает каждую ягоду, вкус получается замечательный. Попробуйте, вам наверняка понравится».

ДЕСЕРТНАЯ, ДЛЯ ЗАГОТОВОК, УНИВЕРСАЛЬНАЯ

«Собирать смородину кисточками или нет — на этот счёт разные мнения. По своему опыту скажу так: если планируете пустить чёрную смородину на варенье, то проще собирать её отдельными ягодами, так потом мороки меньше, когда будете перебирать ягоды перед готовкой. А вот красную смородину тяжело собирать отдельными ягодками, они мелкие и очень легко давятся, к тому же крепко сидят на веточке. Я красную смородину собираю веточками, так удобнее, к тому же плодоножки все равно засохнут и отвалятся и так не наносится вред кусту, — делится опытом Наталья. — Если к вопросу сбора ягод подходите серьёзно, то стоит выбрать сорта с сухим отрывом (эта информация даётся в аннотации к сорту). А вообще, по своему назначению плоды смородины делятся на десертные (сладкие, без кислинки, с тонкой кожицей); для заготовок (вкус и аромат ярко выраженные, хорошо чувствуется кислинка, кожица более плотная, чем у десертных сортов) и универсальные.

УГОЩЕНИЕ-УДОБРЕНИЕ

Смородина — неприхотливая культура, но и ей забота не помешает. После

СМОРОДИНА ДЛЯ ПОЛКОВОДЦА

Историки приводят интересный факт из жизни великого полководца Александра Суворова: он восстанавливал силы с помощью смородины. Когда ложился спать — заматывал ноги портянками, в которые клал несколько ягод (считалось, что от этого быстрее проходит усталость). А чтобы в бою не получить ранение, граф Суворов и некоторые солдаты натрали раздавленной ягодой область сердца перед битвой — существовало поверье, что такая магическая процедура не даст погибнуть, сердце продолжит биться несмотря ни на что.

сбора урожая можно провести летнюю профилактическую обрезку куста: убирают поломанные, повреждённые вредителями и старые ветки. Если на кустеросло много новых побегов, то часть из них можно удалить. Рекомендуется удалить слабые побеги, которые не доросли и до середины куста (обычно они находятся у основания). Лишние побеги (как правило, 5–7 штук) срезают до уровня земли, без пеньков. Так как смородина хорошо размножается черенками, то обрезанные побеги можно использовать как посадочный материал (поместите их в ёмкость с водой, и через некоторое время появятся корешки). Остальную обрезку старых побегов нужно сделать в осеннее время.

Ещё одно важно дело после сбора урожая — подкормить куст, это нужно для формирования новых почек. Эта ягодная культура хорошо отзывается на подкормки фосфором. Если предпочитаете использовать органические подкормки, то для этих целей подойдёт рыбная мука. Вокруг каждого куста рассыпают по 400 граммов муки, затем заделывают её в почву при рыхлении. Рыхлите аккуратно, чтобы не повредить корешки. Из минеральных удобрений смородиновые кусты «угощают» фосфорно-калийными смесями. Азота нужно немного, чтобы кусты не нарастили мощную зелёную массу (например, внести зелёное удобрение: 0,5 л раствора на 10 л воды или половину ложки мочевины). Также в ведро воды можно добавить 1 стакан золы и 1 столовую ложку суперфосфата. Раствор выливают в приствольные круги (чтобы жидкость не растекалась, можно обновить бортики из земли). Важный момент: перед подкормкой рекомендуется хорошо увлажнить землю под кустом, вылив под него 3–4 ведра воды, и затем только выливать жидкое удобрение.

Профессиональные агрономы при подкормке смородины советуют не использовать хлористый калий (так как смородина хлор не переносит).

И, наконец, обязательное дело — после сбора урожая обработать смородиновые кусты инсектицидами от насекомых-вредителей.



ЙОШТА — ГИБРИД ЧЁРНОЙ СМОРОДИНЫ И КРЫЖОВНИКА

Такое непривычное название было выбрано неспроста: селекционер из Германии сложил два первых слога немецких названий этих двух видов растений (смородины и крыжовника). Гибрид получился неприхотливым и урожайным (ягоды крупнее, чем у привычной нам смородины, с плотной шкуркой). Листья рослого кустарника йошты внешне похожи на листья смородины, но у них нет того самого смородинового аромата. Колочек крыжовника гибрид не унаследовал. Ягоды йошты очень вкусные и полезные. Они ускоряют обменные процессы, избавляют от проблем с кишечником. В них содержится небольшое количество сахара. Поэтому ягоды йошты можно есть даже диабетикам.

Страницу подготовила
Татьяна НИКОЛАЕВА.

МИФИЧЕСКАЯ РЕКА

Слово «смородина» связано с мифами Древней Руси. По преданию, реку Смородину с огненными волнами, которая разделяет мир живых и мир мёртвых, пересекает Калинов мост. Происхождение слова по ещё одной версии означает цвет этой реки — «красный, огненный». Некоторые исследователи убеждены, что тем же значением наделено и словосочетание «Калинов мост». Ведь слово «калина» также означает «огненно-красный», «раскалённый».



ОМСКИЙ
РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР
РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

- ✓ Защита от болезней
- ✓ Полноценное питание
- ✓ Быстрый рост
- ✓ Увеличение урожайности



АЗОЛЕН ЕЛЕНА БИОпрепараты

для овощных
и зерновых культур

комнатных растений

газона

тел. 32 98 42, +7 913 609 92 85
ул. 10 лет Октября, 197

РЕКЛАМА